

揭秘“姐妹谜团”

市三院医师斩获全省疑难病例大赛二等奖

本报讯(记者 鞠圣娇)“这个病例能够获得奖项,是对医院学术水平的认可,作为年轻医师能在这样的平台上分享工作,真的很幸运。”1月11日,说起自己分享的病例“姐妹谜团”最近获得了奖项,聊城市第三人民医院神经内科六病区副主任医师梁文娜十分谦虚,而她这份“幸运”正源自于她的努力。

1月7日,第七届中国神经系统疑难病泰山论坛在济南举行,同时举行的“步长杯”疑难病例大赛上,全省16家医院的17个疑难病例进入决赛环节,其中就有梁

文娜分享的病例“姐妹谜团”。台上,梁文娜围绕病例发现、收集、整理的过程侃侃而谈,自信大方的谈吐和完整翔实的病例获得了专家肯定,最终斩获二等奖。

梁文娜的病例是关于“CADASIL”的,这是一种遗传性脑小血管病,中文全称为伴有皮质下梗死和白质脑病的常染色体显性遗传性脑动脉病,是由于基因突变导致的。该疾病有明显的进展过程,20多岁会先兆性偏头痛,40—60岁会出现皮下缺血事件,最终50—60岁时会出现痴呆。梁文娜的患者是一名51岁的女性,因反应迟

钝、记忆力下降入院,通过追溯病史,梁文娜了解到患者20多岁曾出现偏头痛,怀疑患者为“CADASIL”。同时,她又追踪了患者的家族史,发现该患者的父亲和姐姐均曾现出“CADASIL”的部分症状,患者的姐姐也曾曾在市三院多次住院,梁文娜便调取了患者的姐姐的病例资料,进一步证实了她的判断。梁文娜为患者进行了基因检测,发现了突变的基因,明确了诊断。

尽管“CADASIL”目前无特色疗法,但却可以避免患者进行无效且会增加风险的抗栓、抗凝治疗和血管造影检查,而这

正是梁文娜坚持发现患者真正病因的动力。

“这个病例的发现过程,如抽丝剥茧一般,也要感谢医院领导和专家对我的支持和帮助,他们严谨治学的态度影响着年轻人。”梁文娜所在的市三院多年来一直重视学科建设和人才队伍培养,神经内科在学科带头人、医院院长常立国带领下,疑难病例处置能力逐年提升,不仅为患者提供了便捷的诊疗服务,也为像梁文娜这样的年轻医师提供了成长的舞台。



发挥“前哨”作用 守护群众健康

1月10日,度假区朱老庄镇卫生院预检分诊人员李新华查验就医群众的健康码。连日来,我市各基层医疗机构从严从细落实常态化疫情防控措施,充分发挥预检分诊“前哨”作用,严格执行“扫码+测体温+登记信息+戴口罩”等防控措施,确保广大患者就医需求和健康安全。

文/图 本报记者 鞠圣娇

医疗资讯

聊城市第二人民医院 有了智能“健身房”

本报讯(记者 林晨)1月12日,在聊城市第二人民医院心脏康复中心的康复训练大厅,几名冠心病患者正在通过使用医用智能单车来提高心肺功能。记者看到,这里各种智能化运动器械齐全,犹如健身房。

“我得冠心病三年了,植入了两个支架后,平时很少运动,上两次楼就胸闷气喘。大夫说可以通过科学的运动提升心肺功能,在这里康复训练,有大夫的全程指导,我也很放心。”64岁的刘振起(化名)告诉记者,从去年10月以来,他已经在心脏康复中心接受了20多次运动康复治疗,目前心肺功能有很大提升,爬四层楼也不胸闷气喘了。

近年来,受抽烟喝酒、极少运动等不健康生活方式的影响,心血管疾病的发病率逐年上升。目前,心脏介入或手术治疗在各大医院全面开展,但如何提高心脏病人的生活质量、减少冠心病的危险、防止再梗塞、减少死亡率成为社会关注的新课题。

“最新的研究显示,心脏康复是长期提升心脏病患者生活质量并降低心脏事件再发生的重要方式。”聊城市第二人民医院心脏康复中心主任张云介绍说,医院在去年10月开设了心脏康复中心,为高血压、冠心病、心力衰竭等患者开展运动评估,制订康复计划。同时,医生还会把患者的康复训练与戒烟教育、控制体重、合理用药、健康饮食等治疗方式结合起来。目前,在该院接受心脏康复训练的患者,心肺功能均有了不同程度的提升,精神状态和睡眠质量也有了明显改善。

寒冬温暖环卫工 白云山和黄中药献爱心

本报讯(记者 吕晓磊)1月10日,白云山和黄中药联合山东百年康润医药连锁有限公司,为在平区环卫工人捐赠了大米、食用油、腊八粥、口罩、食用盐、药品等物品。

活动在山东百年康润医药连锁门店门口举行,领到爱心物品的环卫工人们纷纷表达感谢之情。“通过社会公益活动,体现公司的一片爱心。”白云山和黄中药聊城经理王令香说,作为华南最大中成药企业之一,公司践行“广药白云山,爱心满人间”的爱心理念,为消费者提供一流的中成药。

市中医医院创胆总管微创治疗先例

本报讯(通讯员 田庆谭)1月8日,聊城市中医医院外二科联合介入科、麻醉科等科室在上级专家指导下成功为一名69岁患者实施了经皮穿肝十二指肠乳头肌扩张顺行排石术,手术的顺利实施开创了该院胆总管微创治疗的先例。

患者雷女士因上腹部剧烈疼痛并伴发热急症到市中医医院就诊。结合

临床症状表现,经过影像学检查和实验室检查,专家明确了胆总管结石的诊断。考虑到患者年龄大,又有开腹胆囊切除既往手术史,腹腔粘连严重,再进行开放手术取石的创伤大、风险高,经与患者及家属充分协商后,雷女士及家属同意接受经皮穿肝十二指肠乳头肌扩张顺行排石术。日前,患者恢复良好,术后1小时即能下床活动,进食亦

可,将择期出院。

据了解,经皮穿肝十二指肠乳头肌扩张顺行排石术是胆总管结石的微创治疗方法,适合高龄、合并严重基础疾病等不能手术、不接受手术或内镜治疗失败的胆总管结石患者。该手术与传统手术相比具有创伤小、疗效确切、无需全麻、风险低、恢复快、费用少、并发症发生几率低等诸多优势。

“我们在这里,就像在家一样”

市退役军人医院系列优抚政策暖人心

□ 沈欣欣

1月10日,最新一批120名退役军人在聊城市退役军人医院开启了为期45天的轮流休养生息。

“尊敬的各位老功臣们,你们好!今天天气寒冷,但大家心中却充满了浓浓的暖意,在此,我代表全院向你们表示衷心的慰问……”欢迎会上,市退役军人医院党委书记张磊激动地说。

为了能让这些退役军人休养好,医院科学制定食谱,注重肉、蛋、菜的合理搭配、营养均衡,让他们吃得营养、吃得健康、吃得安全;安排专人检查维护取暖、洗漱、卫生间等设备,让他们住得舒适、住得卫生、住得安全。

针对退役军人的特点,医院制定了更精细的就医流程,为退役军人及家属提供了看得见摸得着的医疗抚恤优待政策。

东昌府区的张先生是一名老退役军人,他激动地说:“感谢政府给我们提供这样一个疗养治病的好机会,医院在衣食住行等方面为我们做了合理安排,生活上给予我们无微不至的照顾,在这里我们像在家里一样温暖,住得舒心,吃得放心,玩得开心,同时,又给我们一个交流谈心的平台,大家可以共同追忆峥嵘岁月。”

轮流休养期间,医院还开展了“十个一”服务:进行一次健康体检、建立一套健康档案、聆听一堂健康讲座、体验一次中医适宜技术、组织一次短途观光、开展一次实地参观、接受一次爱国教育、参与一场联欢活动、举办一场座谈交流、记录一刻精彩瞬间,让退役军人和家属在院里感受到党和政府温暖的关怀。

据了解,作为全市唯一一所市级优抚医院,市退役军人医院不断提高退役

军人服务保障能力,每年可为2万余名退役军人提供健康体检、门诊诊疗、住院医疗等服务。医院累计收治轮流休养优抚对象105期、1.2万余人次,收治优抚精神病人2000余人次;每年优抚巡诊5000余人次,优抚精神病人巡诊400余人次,提供拿药检查等服务1000余人次,为退役军人减免医药费等近200万元。

